

2023年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在长举行 孙金龙沈晓明讲话 毛伟明致辞 推进生态优先节约集约绿色低碳发展

三湘都市报10月20日讯 19日至20日,2023年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在长沙举行。生态环境部党组书记孙金龙、省委书记沈晓明出席主论坛并讲话,省委副书记、省长毛伟明出席主论坛并致辞。

深入学习贯彻习近平生态文明思想,把加强生态文明建设作为实现“三高四新”美好蓝图的重要支撑,以生态优先、绿色发展为导向,持续改善生态环境。实践中,我们深刻感受到习近平生态文明思想彰显了对历史负责、对民族负责的政治担当,揭示了发展理念、发展模式的深刻变革,体现了紧紧依靠人民、始终为了人民的根本立场,蕴含了综合施策、系统治理的科学方法。湖南将以本次研讨会为契机,着力推动政治站位再提升、理论学习再深入、工作落实再发力,认真贯彻党中央关于生态文明建设和生态环境保护的决策部署,坚定不移推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,不断提高经济社会发展的绿色指数和人民群众的幸福指数。

努力绘就美丽中国的更新画卷

孙金龙在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,形成了习近平生态文明思想,其主要方面集中体现为“十个坚持”。2023年7月,习近平总书记出席全国生态环境保护大会并发表重要讲话,明确提出新时代我国生态文明建设实现“四个重大转变”,新征程继续推进生态文明建设需要处理好“五个重大关系”。“四个重大转变”“五个重大关系”与“十个坚持”构成一个相互联系、有机统一的整体,进一步概括了习近平生态文明思想的精神实质、丰富内涵、实践要求,是创新发展习近平生态文明思想的崭新篇章。在习近平生态文明思想的科学指引下,新时代我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,生态环境保护融入全局服务高质量发展积极主动,生态文明建设措施和行动坚决有力,人民群众感受生态环境变化直接真切,全球环境治理贡献国际社会普遍认可。新征程要坚持以习近平生态文明思想为指引,深刻理解和贯彻坚持人与自然和谐共生的基本原则、为了人民依靠人民的宗旨要求、以高品质生态环境支撑高质量发展的重要任务、系统思维全局观念的工作方法、推进生态环境治理现代化的改革目标、加强党的全面领导的根本保证,努力绘就美丽中国的更新画卷。

不断提高绿色指数和幸福指数

沈晓明指出,习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,是新时代推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生现代化的强大思想武器。党的十八大以来,习近平总书记三次亲临湖南考察,对生态文明建设作出系列重要指示,为湖南推进生态文明建设和生态环境保护提供了根本遵循。近年来,湖南

让生态优起来、家园美起来、百姓富起来

毛伟明在致辞中说,近年来,湖南始终牢记习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱托,连续7年开展污染防治“夏季攻势”,连续9年实施湘江保护和治理3个“三年行动计划”,大力实施洞庭湖总磷攻坚行动,全省空气质量优良率五年提高6.1个百分点,国考断面优良水质比例居中部第一,洞庭湖总磷平均浓度下降17.8%,森林覆盖率达59.98%,再现了白鹭翱翔、麋鹿嬉戏、江豚腾跃的生态美景,扮靓了三湘锦绣、四水奔流、洞庭浩淼的山河美景。湖南的生动实践,充分彰显了习近平生态文明思想的真理伟力、实践伟力。“赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞。”毛伟明说,湖南将统筹产业结构调整、污染治理、生态保护,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,彰显绿色生态之美、绿色产业之美、绿色文化之美、绿色制度之美,擦亮“三高四新”美好蓝图的绿色底色。期待各方与湖南携手,把彩练舞起来,让生态优起来、家园美起来、百姓富起来。

生态环境部党组成员、副部长翟青主持主论坛。中央党校(国家行政学院)副校长(副院长)李文堂,中央党史和文献研究院副院长黄一兵,中国法学会副会长甘藏春,人民日报社理论部主任马宏伟,湖南省政协副主席、湘潭大学校长潘碧灵在主论坛作主题报告。

本次研讨会设主论坛和4个平行分论坛。中央和国家机关有关部委、部分省(市)负责同志,省委、省人大常委会、省政府、省政协有关领导,相关研究机构及高校、国际国内社会组织代表等参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚

个人求助网络平台 应查验信息真实性 慈善法修正草案等提请审议



扫码看视频

十四届全国人大常委会第六次会议10月20日在北京人民大会堂开幕,部分法律案提请审议。

爱国主义教育法草案: 增加坚定文化自信等内容

爱国主义教育法草案提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。与今年6月初次提请全国人大常委会会议审议的草案一审稿相比,此次提请审议的草案二审稿增加了坚定文化自信等方面的内容。

据了解,爱国主义教育法草案初次审议后,有的常委委员和部门建议,贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,增加坚定文化自信方面的内容。对此,草案二审稿增加规定:爱国主义教育应当坚持传承和发展中华优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观,推进中国特色社会主义文化建设,坚定文化自信,建设中华民族现代文明。

草案二审稿还进一步完善铸牢中华民族共同体意识教育等内容,增加规定:增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同;增强宗教教职人员和信教群众的国家意识、公民意识、法治意识和爱国情感,引导宗教与社会主义社会相适应。

慈善法修正草案:规范个人求助行为

慈善法修正草案10月20日提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。草案进一步完善公开募捐制度等,规范慈善活动、促进慈善事业健康发展。

对于完善公开募捐制度,草案降低了慈善组织申请公开募捐资格的年限要求,从二年变为一年。草案还要求募捐活动或者慈善项目结束三个月内全面、详细公开募捐、项目实施和募得款物使用情况;开展募捐活动有违法情形且情节严重的,吊销公开募捐资格证书或者登记证书,并处以罚款。

规范个人求助行为是修正草案的又一个亮点。草案明确个人因疾病或者其他原因导致家庭经济困难,向社会发布求助信息的,求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,个人求助网络服务平台应当承担信息查验义务。

文物保护法修订草案:加强文物追索

10月20日,文物保护法修订草案提请首次审议。修订草案进一步加大文物违法行为处罚力度,例如修订草案大幅提高了处罚金额,造成文物损坏或者其他严重后果的,对单位处一百万元以上一千万以下的罚款,对个人处十万元以上一百万元以下的罚款,责令承担相关文物修缮和复原费用。

近年来,我国不断提升文物保护和追索能力,采取各种办法和措施从海外追索流失文物。党的十八大以来,中国政府已经促成了1800多件流失文物回归祖国。

为帮助海外流失文物尽快“回家”,修订草案明确了流失文物追索和国际间文物返还合作制度。

例如,修订草案明确,国家对于因被盗、非法出境等流失境外的文物,保留收回的权利,且该权利不受时效限制。

又如,修订草案规定,国务院文物行政部门依法会同有关部门对因被盗、非法出境等流失境外的文物开展追索。

■据新华社

居家养老上门服务首个国家标准发布

“服务内容”明确生活照料、探访关爱、精神慰藉等7项服务

《居家养老上门服务基本规范》国家标准(GB/T 43153-2023)近日发布实施,将为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引,是我国针对居家养老上门服务的首个国家标准。这是记者10月20日从民政部举行的2023年第三季度例行新闻发布会上获悉的。

我国老年人口基数大,老龄化速度快,其中绝大多数老年人选择居家养老,居家养老服务需求巨大,规范开展居家养老上门服务是建立健全养老服务体系、提升老年人居家养老生活品质的迫切需要。此次发布的国家标准是在全面总结各地实践做法和已有标准成果基础上,适应老年人需求和居家养老服务发展需要编制而成的。

其中,“总体要求”明确了服务组织、服务人员所应具备的基本条件和服务应达到的基本要

求;“服务内容”包括生活照料、基础照护、健康管理、探访关爱、精神慰藉、委托代办、家庭生活环境适老化改造等7项服务,涵盖了居家养老所需的主要专业化服务内容;“服务流程”明确了从咨询接待、老年人能力评估、签订服务协议、服务准备到服务实施等一系列程序性要求;“服务评价与改进”明确了服务评价形式及对评价发现问题改进反馈的要求。

民政部社会福利中心主任甄炳亮在发布会上介绍,发布实施国家标准,一方面可通过推动服务专业化规范化建设,提升老年人对居家养老上门服务的认可度,带动老年人消费信心和消费意愿提升;另一方面可为加强居家养老服务组织内部管理提供有效的技术规范支撑,发挥标准引领和强化自律作用。

■据新华社